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Vuoden talousosaajat -kilpailun 
voitto meni tänä vuonna maa- ja 
elintarviketalouden tutkimus-
keskus MTT:lle. Ajantieto Oy:n 
järjestämän kilpailun voitti 
taloustutkimusyksikön lasken-
tatoimen tiimi.

Tiimi kerää kirjanpitoa noin 
tuhannelta maatalousyrityk-
seltä. Tästä kannattavuuskir-
janpitoaineistosta lasketaan 
taloustulokset ja ennusteet.

Laskentatoimen tiimi käyttää 
aineistoa myös yritystutkimuk-
sessa sekä asiantuntijapalve-
luissa maa- ja metsätalousmi-
nisteriölle.

Aineistoa käytetään myös 

Suomen maatalouden talous-
seurannassa EU:n FADN-jär-
jestelmässä.

Tiimi on kehittänyt itse kaik-
ki IT-järjestelmänsä. Kilpai-
luraati antoi erityistä kiitosta 
Taloustohtori-verkkopalvelus-
ta, jossa maatalouden eri toimi-
aloilta kerätyt taloustiedot ovat 
kaikkien nähtävissä.

”Arvostamme saamaamme 
huomionosoitusta. Tämä on 
tärkeää tiimillemme, mutta 
myös MTT:lle ja Suomen maa-
taloussektorille”, laskentatoi-
men päällikkö Arto Latukka 
kommentoi.

KATJA SAHLSTEDT

Vuoden talousosaajat
-palkinto MTT:lle

Maataloudessa  
työskentelee 
tyytyväisiä ihmisiä
Opettajat ovat Suomen tyy
tyväisimpiä työntekijöitä, tutki-
musyritys EPSI Ratingin kysely 
kertoo. Maataloustyöntekijät 
olivat toiseksi tyytyväisimpiä. 
Vuosi sitten he olivat ykkösiä.

 Opettajat voivat mielestään 
toteuttaa itseään ja antaa tärke-
än panoksen lapsille. Peruskou-
lun suorittaneet olivat tyytyväi-
sempiä työhönsä kuin korkeasti 
koulutetut.

Kuljetusliitot  
käynnistävät taas 
fuusiohankkeen
Viisi kuljetusalaa käynnistää lii-
toshankkeensa välittömästi uu-
delleen. Samalla liitot tiivistävät 
keskinäistä yhteistyötä. Fuu-
siohanke pantiin maaliskuussa 
jäihin autoalan kohujen takia.

Mukana ovat auto- ja kulje-
tusalan AKT ja Merimiesunioni 
sekä Ilmailualan unioni, Posti- 
ja logistiikka-alan unioni sekä 
lentoemäntien ja stuerttien yh-
distys. Veturimiehet jättäytyvät 
hankkeesta.

Ely-keskus ei  
keskeytä 
Talvivaaran kaivosta
Kainuun ely-keskus hylkäsi 
vaatimukset Talvivaaran kai-
voksen toiminnan keskeyttä-
misestä. Nykytilanteessa ei sen 
mielestä ole perustetta käyttää   
hallintopakkoa kaivosyhtiön 
valvonnassa.

Ylä-Savon ympäristöviran-
omaiset vaativat toiminnan kes-
keyttämistä heti, ellei kaivosyh-
tiö saa rajoitettua päästöjään. 
Ely-keskus katsoo päästöjen 
vähentyneen. Kielteinen päätös 
oli kolmas Talvivaarasta.

Kaupungit  
satsaavat 
Merenkurkun laivan
Vaasan ja Uumajan kaupungit 
aikovat panostaa puoliksi kol-
me miljoonaa euroa pääomana 
yhteiseen varustamoon. Tällä 
pyritään ylläpitämään laivalii-
kennettä Merenkurkun yli.

RG Linen konkurssipesä hoi-
taa nykyisin lauttaliikennettä 
Vaasan ja Uumajan välillä. Se 
ilmoittaa pitävänsä laivan liiken-
teessä ainakin syyskuun loppuun 
asti.

Nokian lainat  
luokitetaan 
roskaluokkaan
Luottoluokittaja Moody’s on 
laskenut Nokian luottoluoki-
tuksen roskalainaluokkaan Ba1. 
Moody’s pitää Nokian näkymiä 
negatiivisina, mutta pitää sa-
neerausta sinänsä hyvänä ja 
tarpeellisena.

Moody’s perustelee luokituk-
sen muutosta sillä, että Nokian 
viime viikolla kertomat mittavat 
säästötoimet kertovat yhtiön 
vaikeuksien ja kassan hupene-
misen olevan aiemmin oletettua 
vakavampia.

Ikäihmiset 
suosivat 
säästötilejä
Ikäihmiset säästävät säästö-
tileille ja myös sijoitustileille 
entistä enemmän. Tuotosta ei 
ole niin väliä, sillä turvaavuutta 
haetaan taloudellisesti epävar-
moina aikoina.

Finanssialan keskusliiton 
kyselytutkimus kertoo 65-84 
-vuotiaiden lisänneen säästä-
mistä vuoden aikana. Kahdella 
kolmesta on säästöjä ja osak-
keita tai asuntoja ja monilla 
mökki.

taloudesta lyhyesti

Jaana Kankaanpää

Hartolan Vuorenkylä-seura 
toivottaa tuulivoiman tervetul-
leeksi paikkakunnalle. Tuuli-
voimayhtiö ja kylä ovat tehneet 
sopimuksen, josta hyötyvät 
kaikki alueen asukkaat. 

Jos voimalat rakennetaan, 
kylä saa 25 vuoden aikana muun 
muassa 100 000 euroa kehittä-
misrahaa ja mahdollisesti tuli-
terät laajakaistayhteydet.

Hyvästi pitkät  
sähkökatkokset
MT kirjoitti Vuorenkylän tuu-
livoimahankkeesta 1.6., jolloin 
ääneen pääsivät hanketta vas-
tustavat kesämökkiläiset.

Vuorenkylä-seuran varapu-
heenjohtaja Tapio Mattlarin 
mukaan kylän 150 vakituisesta 
asukkaasta vain muutama vas-
tustaa tuulivoimaloita.

”Käytännössä siis voi sanoa, 
että kylä on yksimielisesti hank-
keen takana.”

Tuulivoimayhtiö aikoo uusia 
alueen sähkölinjoja yli kahdella 
miljoonalla eurolla. Lisäksi kylä 
saa oman sähköaseman.

Mattlar on uudistuksista in-
noissaan: ”Ne parantaisivat kylän 
sähkövarmuutta taajamatasolle, 
kun nyt on ollut isoja ongelmia 
sähköjen kanssa. Muun muassa 
tapaninpäivänä oli sähköt 18 
tuntia poikki.”

Sopimusmallissa tuulivoima-
yhtiö maksaa vuosittain tuhansia 
euroja kyläyhdistykselle. Matt-
lar suunnittelee, että kertyvillä 
100 000 eurolla voidaan maksaa 
omavastuuosuuksia EU-rahoit-
teisiin projekteihin. Siten kylän 
kehittämiseen voidaan saada 
jopa puoli miljoonaa euroa.
 
Sopimusmalli  
käytössä Ruotsissa
Kylien liiketoiminta-asiamies 
Juha Kuisma Suomen Ky-
lätoiminta ry:stä kertoo, että 

Vuorenkylän tapauksessa on so-
vellettu ruotsalaista Jämtlannin 
sopimusmallia. Naapurimaassa 
on yleinen käytäntö, että tuu-
livoimayhtiöt maksavat kylille 
kehittämisrahaa. Se voidaan so-
pia könttäsummaksi tai tietyksi 
osuudeksi tuulivoimaloiden 
vuotuisista tuotoista.

”Ruotsissa se on yleensä noin 
0,3 prosenttia liikevoitosta, jos 
myllyjä on alle neljä. 120-metri-
sen myllyn osalta se tekee noin 
2 000 euroa vuodessa. Ehdot 
eivät muutu, vaikka myllyt myy-
täisiin toiselle yhtiölle.”

Kuisma on ollut Vuorenkylä-

läisten apuna neuvottelemassa 
Suomen ensimmäistä sopi-
musmallia. Hänen mielestään 
kylänkehitysraha on ainoa toi-
miva tapa saada maanomistajan 
lisäksi muulle kylälle korvausta 
mahdollisesta maisema- ja me-
luhaitasta.

”Haittojen vastapainoksi kylä 
saa paremman sähkön laadun, 
laajakaistayhteydet ja kuljetus-
ten takia parannetut tiet.”

Kuisma kertoo, että Suomen 
kylätoiminta on ehdottanut 
Tuulivoimayhdistykselle sopi-
musmallin käyttöönottoa muis-
sakin tuulivoimahankkeissa. 

Malliin ei sisällytetä maanvuok-
rakysymystä, koska sen maan-
omistaja ja yhtiö neuvottelevat 
keskenään.

Kuisma toivoo, että sopimus-
malli edistää tuulivoiman ra-
kentamista valtion tavoitteiden 
mukaisesti.

Yhtiö maksaa 
veroja Hartolaan
Tuulivoimayhtiö Ilmatar on 
perustanut Hartolaan paikal-
lisen energiayhtiön eli Ilmatar 
Hartolan, joka maksaa veroja 
kyseiseen kuntaan. Kuisman 
mukaan se on yksi tapa tulla 

vastaan paikallisyhteisöä.
Toimitusjohtaja Kalle Pykä-

lä Ilmatar Windpowerista ker-
too, että yhtiö pyrkii tekemään 
kaikkensa välttääkseen yh-
teentörmäykset. Asukkaille on 
järjestetty kuulemistilaisuuksia 
ja tuulivoimaloiden sijainti-
paikkaa hiotaan kunnan kanssa. 
Pykälän mukaan markkinoilta 
löytyy myös keskivertoa hiljai-
sempia voimaloita, joita harki-
taan Hartolaan.

Lisäksi myllyn lavat voidaan 
pinnoittaa, jotta niihin ei muo-
dostu jäätä. Siten varmistetaan 
viereisen laskettelukeskuksen 

turvallisuus.
”Sellaisia voimaloita emme 

tietenkään halua rakentaa, jot
ka jouduttaisiin sieltä purka-
maan”, Pykälä painottaa.

Toimitusjohtajan mukaan Il-
matar aikoo viihtyä Hartolassa 
pitkään. 

”Emme aio myydä voimaloita 
pystyttämisen jälkeen kansain-
välisille yhtiöille, vaan jatkam-
me toimintaa alueella.”

Vuorenkylään aiotaan raken-
taa kolme 2–3 megawatin tuuli-
voimalaa. Hankkeen ympäristö-
selvitykset ovat vielä kesken.

KATJA KOLJONEN

Tuulivoimayhtiö maksaa 
kylälle kehittämisrahaa
Uudenlainen  
sopimusmalli  
velvoittaa  
tuulivoimayhtiön 
maksamaan Hartolan 
Vuorenkylälle 
kehittämisrahaa, 
parantamaan 
sähkönjakelua ja 
kenties rakentamaan 
laajakaistayhteydet.

Yksi Vuorenkylän tuulivoimaloista tulisi suunnitelmien mukaan tämän kesämökin vastarannalle. Osa mökkiläisistä vastustaa myllyjen rakentamista.

Kevään 2007 tapahtumat muut-
tivat Viron suunnan.  

Niille, joilla ei ollut oma-
kohtaisia muistoja sodista, 
itsenäisyyden menetyksestä tai 
kuljetuksista, Viron hallituksen 
toimet niin sanotun prons-
sisoturin siirron yhteydessä 
todistivat, että valtio oli valmis 
puolustamaan itseään sisäisiä ja 
ulkoisia vihollisia vastaan. 

Kansalaisten tuen saanut toi-
minta mellakoita ja nettihyök-
käyksiä vastaan selittää, miksi 
maan poliittinen järjestelmä 
vakiintui kuin taikaiskusta – ja 
miksi virolaiset ottivat tyynen 
rauhallisesti vastaan sen ta-
loudellisen katastrofin, jonka 
Lehman Brothersin konkurssi 
aiheutti.

Sen jälkeen virolaisten usko 
omiin poliitikkoihin on ollut 
kovalla koetuksella. 

Kaikki alkoi joulukuussa 2010, 
kun kävi ilmi, että entinen pää-
ministeri, puoluejohtaja ja Tal-
linnan kaupunginjohtaja Edgar 
Savisaar oli neuvotellut korke-
an, KGB-yhteyksistä tunnetun 
venäläisedustajan kanssa raha-
lahjoitusten vastaanottamisesta. 

Savisaar selitti pyytäneensä 
rahaa uuden ortodoksikirkon 
rakentamiseen, eikä häntä vas-
taan ainakaan toistaiseksi ole 
nostettu mitään syytettä.

Savisaar ansassa? 
Tapaus lujitti muiden uskoa 
siihen, ettei Savisaar saa enää 
koskaan päästä Virossa valtaan. 
Mutta koska syytteitä ei ole nos-
tettu, se jätti myös epäilyksen 
siemenen: oliko Savisaar joutu-
nut poliittisten vastustajiensa 
virittämään ansaan, vai eikö 
Savisaarta vastaan uskalleta 
nostaa syytettä. 

Uusi takaisku tuli huhtikuus-
sa 2011. Kultamitalihiihtäjä 
Andrus Veerpalu jäi kiinni 
dopingin käytöstä ja sai kolmen 
vuoden kilpailukiellon. Nuoren 
kansakunnan ikoni tuhoutui 
yhdellä iskulla, samoin sen usko 
dopingista vapaaseen hiihtour-
heiluun. 

Kului puoli vuotta, ja jouk-
ko johtavan hallituspuolueen 
nimimiehiä jäi kiinni siitä, että 
he olivat hyvää henkilökohta-
usta korvausta vastaan myyneet 
Tallinnassa asumislupia ve-
näläisille liikemiehille. Vaikka 
menettelyn mahdollistaneet 
porsaanreiät on sittemmin tu-
kittu, ihmisten mielistä ei asia 
ole unohtunut. 

Tuorein kriisi iski kuluvan 
vuoden huhtikuussa, kun joh-
tavan hallituspuolueen entinen 
kansanedustaja Silver Meikar 
paljasti puolueiden rahoitusjär-
jestelmän, josta vuosien saatos-

sa on saattanut tulla maan tapa. 
Virossa laki kieltää yrityksiltä 

puolueiden rahoittamisen – 
vain yksityishenkilöille se on 
sallittua. On syntynyt järjes-
telmä, jossa yritys antaa rahat 
yksityiselle henkilölle, joka 
puolestaan siirtää ne eteenpäin. 
Meikar tunnusti tehneensä 
tällaisen siirron pääministeri 
Andrus Ansipin johtamalle 
Reformipuolueelle ja sopineen-
sa asiasta puolueen silloisen 
pääsihteerin kanssa.  

Meikar linnaan?
Tuosta samaisesta pääsihteeris-
tä on sittemmin tullut Ansipin 
hallituksen oikeusministeri. 
Hän ilmoitti, ettei ole tehnyt 
mitään väärää, eikä aio erota. 

Ansip antoi lausunnon, jossa 
piti mahdottomana, että entisen 
pääsihteerin kanssa olisi mitään 
sovittu, koska maan suojelupo-
liisi Kapo kuuntelee kaikkia 
puheluja ja lukee kaikki kirjeet. 

Kaiken älyttömyyden hui-
puksi valtiovarainministeri 
Jürgen Ligi antoi lausunnon, 
jonka mukaan Meikar on pal-
jastuksensa myötä syyllistynyt 
valtiopetokseen.  

Toukokuun lopussa presi-
dentti Toomas Hendrik Ilves 
vihelsi pelin poikki. Hän ohjasti 
poliitikkoja pitämään suunsa 

kiinni, syytti heitä valtion va-
hingoittamisesta, puolueen 
edun nostamisesta valtion edun 
edelle ja määräsi viranomaiset 
tutkimaan asian perinpohjai-
sesti. 

Ei siis ihme, että virolaiset 
on vallannut yhteiskunnalli-
nen pessimismi. Lähes puolet 
ilmoittaa, ettei tiedä, mitä 
puoluetta äänestäisi, jos vaalit 
pidettäisiin nyt. 

Sisäinen rapautuminen ta-
pahtuu vaaralliseen aikaan. 
Kenraali Nikolai Makarov teki 
Helsingin puheessa selväksi, et-
tä Venäjä pitää Naton Baltiassa 
tapahtuvaa puolustussuunnit-
telua uhkana turvallisuudelleen 
ja vahvistaa siksi sotavoimiaan 
Viron rajalla. Duuman ulko-
asianvaliokunnan johtoon on 
noussut Aleksei Pushkov, joka 
vihaa Viroa, minkä Viron parla-
mentin ulkoasianvaliokunnan 
valtuuskunta sai kokea  äsket-
täisen Moskovan vierailunsa 
yhteydessä.  

UUTISTAUSTA

Virolaisten usko koetuksella

JARMO MÄKELÄ  
on Yleisradion ulko-
maantoimittaja.

Haittojen vastapainoksi kylä saa paremman sähkön laadun, laajakaistayhteydet  
ja kuljetusten takia parannetut tiet. Kylien liiketoiminta-asiamies Juha Kuisma vuorenkylän tuulivoimasta

Kalakaupan ja -jalostuksen 
odotukset tulevasta talouskehi-
tyksestä olivat myönteisiä, kun 
riista- ja kalatalouden tutki-
muslaitos (Rktl) kyseli näkymiä.

Helmikuussa tehdyn haas-
tattelun perusteella vahvin 
luottamus tulevaan oli kalan 
vähittäis- ja tukkukaupassa 
sekä jalostuksessa. Odotukset 

olivat kuitenkin edellisvuotta 
maltillisemmat.

Alkutuotannon näkemykset 
olivat selvästi varovaisempia. 
Sekä kalastuksen että kalanvil-

jelyn odotukset tulevasta olivat 
vain lievästi plussalla. Näke-
myksissä korostuu suurimpien 
yritysten varovaisuus.

REIJO VESTERINEN

Kalakauppa luottaa tulevaanKUVA: KIMMO HAIMI

keskiviikkona!

KANTRI 
kolahtaa

KESÄ-HEINÄKUUN NUMEROSSA: 

Juna-asemasta oma koti  •  Motocross on hurja laji  •  Eppu Nuotio kypsyi saaristossa

Suomen nopein maanviljelijä  •  Nuorissa on maaseudun tulevaisuus  •  Perhosia pihalle


